

Олимпиада «Не прервётся связь поколений»

Тематическое направление: «Судьба и Родина едины»

Тема сочинения: «Примеры служения Отечеству в нашей семье»

История моей семьи тесно связана с историей нашей страны XX в. Как известно, XX век был полон трагическими событиями. Это Первая Мировая война, Октябрьская социалистическая революция («Великая», как ее называли), Гражданская война, Великая Отечественная война, репрессии сталинского режима, «холодная война», распад СССР... Узнавая о судьбах своих предков, я словно читаю историческую книгу с примерами жертвенного служения стране, семье, людям... Расскажу о некоторых из них.

Моя прабабушка, Элла Моисеевна, родилась в 1900 г. в городе Бердичев. В начале Первой мировой войны 1914г. она окончила курсы сестёр милосердия и поступила на службу в госпиталь в Галиции. В период Первой мировой войны территория Галиции стала театром боевых действий.



*Здание Красного креста в Бердичеве*

Галицийская операция в августе-сентябре 1914 года стала одним из крупнейших сражений Первой мировой войны, в котором на 400-километровом участке фронта столкнулись около 2 млн. солдат и до 5 тыс. орудий. Для сестер милосердия были нелегкие дни!

Затем в 1917 произошла Великая Октябрьская революция, а вслед за ней Гражданская война. В это время Элла Моисеевна работает в Бердичевском эвакуационном госпитале. За 1920-й год у нас имеются три удостоверения, написанные на польском, украинском и русском языках. Это связано с постоянной сменой власти. 28 октября 1919 года город попал под советскую власть. 25 апреля

1920 года польско-украинские войска (20 тысяч польских и 15 тысяч украинских) атаковали позиции Красной Армии. С 27 апреля по 8 июня 1920 года во время советско-польской войны Бердичев находился под польской властью.



После Гражданской войны наступила пора становления нового Советского государства. Постепенно развивалась промышленность, торговля. Вера в светлую идею всеобщего равенства вдохновляла людей на трудовые подвиги. Но в конце 20-х - начале 30-х годов начались гонения. Раскулачивание – это массовая конфискация имущества у крестьян в 30-е годы прошлого века, за которой стоят миллионы жизней и судеб. Лишение крестьянина-кулака возможности использовать землю, конфискация орудий производства, «излишков» хозяйствования проходило в годы коллективизации. После разорения крестьяне высылались, под репрессии попадали целые семьи, независимо от возраста. Младенцы и старики также ссылались бессрочно в Сибирь, Урал, Казахстан. Многие из них погибли.

Мой прапрадед по материнской линии был зажиточным крестьянином. У него было восемь коров, свои лошади. Вся его большая семья трудилась от зари до зари, но в период сенокоса и жатвы он нанимал работников, т.к. хозяйство было очень большое. Его объявили «кулаком», и всей семье грозило разорение и выселение. И чтобы избавить семью от страшных испытаний и спасти своё хозяйство, он каждую

свою дочь, не спрашивая согласия, выдал замуж за самых бедных людей в деревне, и все имущество разделил.

Затем настал страшный 1937 год. 30 июля 1937 года был подписан приказ НКВД № 00447 «Об операции по репрессированию бывших кулаков, уголовников, и др. антисоветских элементов», который принято считать отправной точкой массовых, необоснованных и несправедливых репрессий в 1937—1938 годах, получивших практически уже общепринятое название «Большой террор». В 1938г моего прапрадеда по отцовской линии Адама Павловича Щетко расстреляли, как «врага народа». Он был честный и всеми уважаемый человек, служил начальником станции в Серпухове. Поводом для ареста послужила его национальность. Он был поляк. Моей прабабушке Елене Адамовне чудом удалось избежать участи дочери «врага народа».

Дальше я бы хотела рассказать о моём прадеде Иване Михайловиче. В Великую Отечественную войну он был командиром батальона. В нашей семье сохранился старый военный планшет. Там находятся карты, в том числе и Москвы, датированная декабрём 1941г. На эту карту нанесены расположения рот полков,



ДОТов, минированных полей, проволочных заграждений, противотанковых рвов, закопанных танков.

Мой прадед участвовал в обороне Москвы, но на каком направлении точно я не знаю.

Впоследствии Иван Михайлович участвовал в освобождении Риги. Еще многое хотелось бы узнать о его боевом пути!

Четыре истории, сохранившиеся в нашей семье, четыре судьбы... Все они – о честном исполнении дела своей жизни, о служении – Отечеству, семье, людям. Несмотря на трудности, несправедливость по отношению к себе со стороны власти. Жертвенное служение.